ORDINE DEI MEDICI CHIRURGHI E DEGLI ODONTOIATRI

DELLA PROVINCIA DI CROTONE

Via Firenze 34 – Tel. 0962/21240 Fax 0962/957315

Estratto del verbale della seduta consiliare del 10/07/2007
Il giorno 10 del mese di Luglio  2007 presso la sede dell’Ordine dei Medici Chirurghi e degli Odontoiatri della provincia di Crotone si riunisce il Consiglio Direttivo, per discutere il seguente O.d.G.:

1. Piano Sanitario Regionale.
Presenti i dott.  Cirisano, Talerico, Vasapollo, De Fazio, Varrina, Ciliberto e Calzona. Sono, inoltre, presenti i revisori dottori Rossano e De Paola.

Constatato il numero legale si dichiara aperta la seduta. 

Si apre la discussione e prendendo a turno la parola, tutti i consiglieri esprimono le proprie considerazioni sul piano sanitario regionale. Prende la parola il Presidente che, racchiudendo tutti gli interventi, illustra le sue considerazioni stilate in un documento che trova piena condivisione in tutti i presenti. 
Alla fine della discussione si redige, quindi, un documento unitario da presentare alla riunione della Federazione Regionale degli Ordini della Calabria che si terrà domani a Catanzaro.

Si stabilisce, inoltre, di chiedere un incontro con i politici locali eletti quali Consiglieri Regionali della Calabria per manifestare le perplessità e le difficoltà riscontrate per la provincia di Crotone nel Piano Sanitario Regionale, al fine di una loro fattiva collaborazione in merito.

Alle ore 21.30 si chiude la seduta.

