ORDINE DEI MEDICI CHIRURGHI E DEGLI ODONTOIATRI

DELLA PROVINCIA DI CROTONE

Via Firenze 34 – Tel. 0962/21240 Fax 0962/957315

Verbale della seduta consiliare del 04/01/2006

Il giorno 04 del mese di Gennaio 2006 alle ore 20.00 convocato con lettera prot. 489 del 28/12/2005, si riunisce il Consiglio Direttivo dell’OOMMKR per discutere il seguente O.d.G.:

1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente;

2. Variazioni all’Albo professionale;

3. Comunicazioni del Presidente;

4. Valutazione proposta immobile per acquisto sede;

5. INPS: reintegrazione liste speciali medici fiscali sede di Crotone; 

                N° 1 incarico liste speciali medici fiscali sede di Ciro’ Marina;

6. Portale Ordine;

7. ECM : Linee guida; 

                  Calendario 2006;

8. Commissioni ordinistiche;

9. Patto per lo sviluppo – Conferenza del Partenariato Provinciale:relazione del Segretario Dott. Calzona;

10. Varie ed eventuali.

Sono presenti i dottori Ciliberto, Varrina, Calzona, Muraca, Vasapollo, Talerico, De Fazio, Prantera, Bellezza, Calzona.Constatato il numero legale si dichiara aperta la seduta.

Sono presenti, inoltre, i Revisori Aloisio, De Paola e Rossano.

Si passa al I° punto e prende la parola il segretario dott. Calzona che legge il verbale della seduta precedente che si approva.

Per quanto concerne il II° punto, verificata la correttezza dell’ istanza si delibera l’iscrizione all’Albo degli Odontoiatri del Dott. Alessandro Buttà. Si deliberano, altresì, le iscrizioni negli elenchi degli specialisti dei dottori Giuseppe, Fabrizio AMORUSO (Dermatologia e Venerologia), Carmen FACENTE ( Pediatria), Antonella FIORITA ( Otorinolaringoiatria), Teresa PARRETTA ( Radioterapia), Giuseppina COZZA ( Radiodiagnostica ).

Passando al III° punto : “Comunicazioni del Presidente”, prende la parola il dott. Enrico Ciliberto, che riferisce circa un incontro avuto con  il  Direttore Generale dell’ASL che ha voluto incontrare tutti i Dirigenti Medici ed il ruolo dei medici all’interno del vasto programma di riorganizzazione che sarà sviluppato nei prossimi tre anni.

Il Presidente dà, inoltre, lettura di una nota della Regione Calabria prot. 21286 avente per oggetto: “Ricettario Unico standardizzato, art. 50 Legge 326/03” che si allega al presente verbale. Il Presidente, facendo un excursus sulla Legge, mette in evidenza il lavoro svolto dall’Ordine nell’ultimo semestre dell’anno precedente nei confronti degli iscritti in merito  all’entrata in vigore della Legge medesima con lo svolgimento di corsi di informazione e aggiornamento. Si apre la discussione e si evidenzia da più parti la difficoltà di alcuni colleghi, in maniera particolare dei colleghi ospedalieri, all’attuazione di quanto prescritto sia per mancanza di risorse che di tempo che questo nuovo modo di prescrivere richiede. Pur condividendo tali difficoltà si richiama tutti al rispetto della normativa prevista e nelle more il Consiglio decide di attivarsi a chè tutti gli iscritti possono essere messi in condizioni ideali di lavoro. Il Presidente si farà garante affinché tali problematiche possano essere prese in considerazione dai vertici AS, chiedendo un incontro nel più breve tempo possibile.

I Lavori del Consiglio procedono con la lettura della comunicazione della FNOMCeO n° 93 del 15/12/2005 inerente”Revoca istituto annotazione” e il Presidente rende noto che il nostro Ordine ha ottemperato nei termini previsti dalla legge a quanto richiesto, revocando l’istituto dell’annotazione agli interessati regolarizzandone  la doppia iscrizione. 

Si passa al IV° punto dell’O.d.G. e si prendono in esame n° 2 preventivi : valutate le proposte  all’unanimità dei presenti si prende in considerazione la proposta identificata con il n° 1. All’uopo  si dà mandato al Vice Presidente di fissare  un incontro con l’ENPAM al fine di avviare le procedure per la richiesta di un piano di ammortamento.

Passando al V° punto prende la parola il Vice Presidente dott. Giuseppe Varrina che relaziona circa la convocazione avuta  presso l’INPS, essendo egli il rappresentante dell’Ordine in seno alla Commissione mista INPS/Ordine e informa i presenti di quanto emerso in data 20/12/2005 e cioè la reintegrazione delle liste speciali dei Medici Fiscali per la sede di Crotone e l’individuazione di n° 1 carenza nelle liste speciali dei Medici fiscali sede di Ciro’ Marina. L’informativa di che’ trattasi è stata già diffusa nel sito dell’Ordine. Si dà, inoltre mandato alla segreteria di produrre un comunicato stampa al fine di far pervenire l’informazione  a più colleghi possibile.

Si passa al VI punto e prende la parola il dott. Antonio Aloisio che illustra le modifiche apportate al portale e si istituisce una Commissione di lavoro della quale fanno parte i dottori Ciliberto, Aloisio, Muraca, Cirisano, Calzona e Vasapollo, riservandosi di integrarla con altri iscritti che ne manifestassero volontà.

Relativamente al VII° punto si approva il Corso di Bioetica da tenere in due edizioni e si dà mandato al dott. Muraca di aggiornare line guide ECM da discutere nel prossimo consiglio. Si concede il patrocinio, quindi, al corso di aggiornamento presentato dal dott. Talerico Pasquale che si svolgerà in data 04 marzo  presso la Costa Tiziana Hotel dal titolo “Le patologie della tiroide””.

Vista l’ora si rimanda la discussione dei punti VIII e IX alla prossima seduta.

Nelle varie ed eventuali si prende in considerazione la richiesta di Pubblicità sanitaria presentata dal dott. Le Rose Nicola Francesco, verificata la correttezza della stessa si autorizza.

Alle ore 23.00 si dichiara chiusa la seduta.

